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ван ні ме на ві та ўдар на-на сту паль-

на га па тэн цы я лу.

Ва сям нац цаць дзяр жаў аль ян-

су, уклю ча ю чы Поль шчу і кра і ны 

Бал тыі, у бя гу чым го дзе ма юць 

на мер да вес ці аб' ёмы ва ен ных 

асіг на ван няў да ўзроў ню вы шэй 

за два пра цэн ты ад ВУП. Кі раў-

ніц тва Поль шчы пра па ноў вае тры, 

а ў не ка то рых ужо больш за тры 

пра цэн ты ад ВУП сён ня тра ціц ца 

на ўзбра ен не.

Су куп ны аб' ём аба рон ных рас-

хо даў кра ін НА ТА ў бя гу чым го дзе 

ўпер шы ню ў гіс то рыі бло ка скла дзе 

ка ля 1 трыль ё на 200 міль яр даў еў-

ра. Трыль ён 200 міль яр даў еў ра!

Акра мя та го, Бру се лем пры ня-

та ра шэн не па вя лі чыць коль касць 

сіл не ад клад на га рэ ага ван ня да 

300 ты сяч ча ла век (ця пер іх 80 ты-

сяч), пе ра ўтва рыць мі сію НА ТА па 

ахо ве па вет ра най пра сто ры кра ін 

Бал тыі ў ва ен ную апе ра цыю, а так-

са ма рэ ар га ні за ваць раз гор ну тыя 

ў Поль шчы і Пры бал тый скіх дзяр-

жа вах ба я выя гру пы ў фар мі ра-

ван ні бры гад на га ўзроў ню.

Па мя тай це, яны нас увесь час 

па пра ка лі ў тым, што мы раз мяс-

ці лі ядзер ную зброю на тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі: «Зна чыць, мы бу дзем 

пад верг ну ты пер ша му ўда ру, ка лі 

ад бу дзец ца су тык нен не». А са мі, 

Поль шча і Пры бал ты ка, уво гу ле 

ад да лі свае тэ ры то рыі, для та го 

каб іх цал кам мі лі та ры за ваць і 

ства рыць там апор ныя пунк ты для 

на па дзен ня на Ус хо дзе.

У да дзе ным кан тэкс це трэ ба 

ад зна чыць па ча так прак тыч най 

рэа лі за цыі гер ма на-лі тоў ска га 

па гад нен ня, якое пра ду гледж вае 

ўзмац нен не ня мец кай ва ен най 

пры сут нас ці ў Літ ве. У срод ках 

ма са вай ін фар ма цыі ўжо з'я ві лі ся 

та кія да ныя.

8 кра са ві ка ў Віль нюс пе рад ыс-

ла цы ра ва на апе ра тыў ная гру па 

Узбро е ных сіл ФРГ. У яе за да чы 

ўва хо дзіць вы ву чэн не мяс цо вас ці 

раз мя шчэн ня кан тын ген ту, вы ра-

шэн не пы тан няў пад рых тоў кі да 

фар мі ра ван ня шта ба бры га ды, 

якое пла ну ец ца за вяр шыць да 

кан ца го да. Рэ каг нас цы роў ка, кі-

раў ніц тва і на паў нен не.

На га даю: на тэ ры то рыі Літ вы да 

2028 го да бу дзе раз гор ну та фар-

мі ра ван не бры гад на га ўзроў ню 

Уз бро е ных сіл Фе дэ ра тыў най Рэс-

пуб лі кі Гер ма ніі (як я ка заў, нем цы 

так ні чо га і не зра зу ме лі, ві даць), 

а так са ма сі лы і срод кі Аб' яд на ных 

Уз бро е ных сіл НА ТА, раз ме шча-

ныя ця пер на лі тоў скай тэ ры то рыі 

(на се ле ны пункт Рук ла) у рам ках 

апе ра цыі Аб' яд на ных Уз бро е ных 

сіл НА ТА «Уз моц не ная пе ра да вая 

пры сут насць». Коль касць злу чэн-

ня скла дзе ка ля 5 ты сяч ча ла век.

Паў та ру: звыш 64 ты сяч ва ен-

ных Уз бро е ных сіл ЗША, амаль бе-

ла рус кае вой ска, а так са ма больш 

за 33 ты ся чы на таў скіх сал дат на 

па ста ян най асно ве дыс ла цы ру юц-

ца ў Еў ро пе. Што яны тут ро бяць? 

Якую Аме ры ку яны аба ра ня юць 

тут? Да 20 ты сяч з іх скан цэнт ра-

ва ны ў Поль шчы, бліз ка да на шых 

гра ніц, і ў кра і нах Бал тыі. Гэ тыя 

гру поў кі вой скаў асна шча ны су-

час ным удар ным уз бра ен нем і 

здоль ны на но сіць вы со ка дак лад-

ныя ўда ры па аб' ек тах на тэ ры то-

рыі Бе ла ру сі і за ход ніх рэ гі ё наў.

Ця пер вя дзец ца ад пра цоў ка ад-

па вед ных за дач. За дзей ні ча юц ца 

са ма лё ты стра тэ гіч най бам бар дзі-

ро вач най авія цыі ВПС ЗША, якія 

на рэ гу ляр най асно ве ажыц цяў-

ля юць па лё ты ў Еў ра пей скім кан-

ты нен таль ным ра ё не, на прык лад, 

у Іс па ніі дыс ла цы ру юц ца ча ты ры 

аме ры кан скія стра тэ гіч ныя бам-

бар дзі роў шчы кі В-1В з ад пра цоў-

кай пры ёмаў бом ба кі дан ня ядзер-

ных за ра даў, у тым лі ку на тэ ры-

то рыі на шай кра і ны. Трэ ні ру юц ца 

пры мя няць ядзер ную зброю!

Гэ та ад каз тым, якія вы юць за 

мя жой у нас, асаб лі ва збег лыя, 

кры ты ку ю чы нас за тое, што мы 

раз мяс ці лі тут сваю ядзер ную 

зброю. Вось, яны трэ ні ру юц ца!

Больш за тое, Ва шынг тон ак ты-

ві за ваў, пры тым іс тот на, ме ра пры-

ем ствы па пра вер цы га тоў нас ці да 

пры мя нен ня кам па не нтаў ядзер-

най тры я ды Злу ча ных Шта таў. 

Раз ме шча ная на тэ ры то рыі дзяр-

жаў — чле наў НА ТА так тыч ная 

ядзер ная зброя, пра якую я ка заў 

учо ра, ма дэр ні зу ец ца па ско ра ны-

мі тэм па мі. На авія ба зах Еў ро пы 

раз ме шча на больш за 200 бо еп ры-

па саў (ра ке ты і бом бы). На авія ба-

зе Кляй не-Бро гель (Бель гія) — 20 

бо еп ры па саў, Бю хель — 20, Авія на 

(Іта лія) — 60, Ге дзі (Іта лія) — 30, 

Ін джыр лік (Тур цыя) — 50, Вол кел 

(Ні дэр лан ды) — 20 адзі нак. Мы іх 

па лі чы лі да адзін кі.

Ле тась авія цый ныя ядзер ныя 

бом бы, якія змя шча юц ца на авія ба-

зе Вол кел у Ні дэр лан дах, за ме не ны 

на су час ныя бо еп ры па сы, больш ма-

гут ныя. Ця пер у пла нах ажыц ця віць 

ма дэр ні за цыю так тыч най ядзер най 

зброі і ў ін шых кра і нах. У перс пек-

ты ве не вы клю ча на раз мя шчэн не 

так тыч ных ядзер ных бо еп ры па саў 

на бры тан скай тэ ры то рыі.

У дру гой па ло ве го да Бе лы дом 

пла нуе пе ра кі нуць на пе ра да вую 

авія ба зу Лей кен хіт у Вя лі ка бры-

та ніі шмат цэ ля выя зні шчаль ні кі 

F-35, здоль ныя нес ці так тыч ную 

ядзер ную зброю. Ну, ка лі не хо-

чуць эс ка ла цыі і су праць ужы ван ня 

ядзер най зброі, на вош та гэ та ўсё 

ро біц ца?

Ця пер па ру слоў аб тым, як Ва-

шынг тон пра цяг вае на рошч ваць 

удар на-на сту паль ныя маг чы мас ці 

ЗША ў Еў ро пе.

У снеж ні мі ну ла га го да на 

поль скай тэ ры то рыі ўве дзе ны 

ў экс плу а та цыю ба зы су праць-

ра кет най аба ро ны ЗША. Маг чы-

масць пры мя няць раз ме шча ныя 

на ёй кры ла тыя ра ке ты «Та ма-

хок», здоль ныя па ра жаць цэ лі на 

ўсю глы бі ню тэ ры то рыі Бе ла ру сі і 

еў ра пей скай част кі, да Ура ла, Ра-

сій скай Фе дэ ра цыі, рас цэнь ва ем 

ужо як рэ аль ную па гро зу нам. Ка-

лі гэ та рэ аль ная па гро за — трэ ба 

су праць ста яць.

Мы фік су ем фак ты бес пе ра-

пын на га вя дзен ня па вет ра най і 

кас міч най раз вед кі на ўсход нім 

на прам ку з бо ку за ход ніх дзяр-

жаў. За дзей ні ча ны прак тыч на 

ўвесь іс ну ю чы ар се нал кра ін НА-

ТА — ад са ма лё таў стра тэ гіч най 

раз вед валь най авія цыі да бес-

пі лот ных ля таль ных апа ра таў, а 

так са ма ад па вед ныя маг чы мас ці 

кра ін-парт нё раў.

Вы па він ны ве даць, што з мі ну-

ла га го да ў ра зы па вя лі чы ла ся ін-

тэн сіў насць раз вед валь най авія цыі 

Аб' яд на ных уз бро е ных сіл НА ТА 

(у ся рэд нім гэ та ка ля 40—50 са-

ма лё та-вы ле таў у ты дзень). Мы іх 

фік су ем у рэ аль ным рэ жы ме.

З 2019 го да для ра дыё ла ка цый-

на га кант ро лю па вет ра най пра сто-

ры Бе ла ру сі і за ход ніх аб лас цей 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі пры цяг ва юц-

ца са ма лё ты Ва ен на-па вет ра ных 

сіл Аў стра ліі. Ім што тут трэ ба?

Усё гэ та ад бы ва ец ца на фо не 

вы со кай вай ско вай ак тыў нас ці. 

З го ду ў год па вя ліч ва ец ца коль-

касць ме ра пры ем стваў апе ра тыў-

най і ба я вой пад рых тоў кі на тэ ры-

то рыі Поль шчы і Пры бал тый скіх 

дзяр жаў. Пры гэ тым у боль шас ці 

на зва ных ву чэн няў так са ма бя-

руць удзел во ін скія фар мі ра ван ні 

Уз бро е ных сіл Шта таў і ін шых за-

ход ніх кра ін.

Се рыя ву чэн няў Аб' яд на ных 

Уз бро е ных сіл НА ТА і Уз бро е ных 

сіл ЗША, якая пра во дзіц ца ў Еў-

ра пей скім рэ гі ё не, ста ла бес прэ-

цэ дэнт най па сва ім геа гра фіч ным 

раз ма ху і коль кас ці сіл і срод каў, 

што пры цяг ва юц ца (ка ля 90 ты сяч 

ча ла век і да 15 ты сяч адзі нак тэх-

ні кі, ка ля 300 са ма лё таў і больш 

за 70 ка раб лёў, у асноў ным на 

Бал ты цы).

Мэ ты ме ра пры ем стваў і ха рак-

тар ад пра цоў валь ных за дач, якія 

за пла на ва ны да кан ца мая, свед-

чаць аб тым, што За хад раз гля дае 

наш рэ гі ён у якас ці па тэн цы яль-

на га тэ ат ра ва ен ных дзе ян няў. 

Пра ціў нік вы зна ча ны — Ра сія і 

Бе ла русь.

Мы ба чым, як па той бок на шай 

за ход няй гра ні цы ўдар ны мі тэм па-

мі ўдас ка наль ва юц ца аэ ра дро мы, 

ва ен на-мар скія ба зы, па лі го ны, 

ства ра юц ца пе ра да выя ба зы для 

свое ча со ва га раз мя шчэн ня і за-

хоў ван ня тэх ні кі, уз бра ен ня і ма тэ-

ры яль ных срод каў. Мы гэ та фік су-

ем не толь кі дзя ку ю чы кас міч най 

раз вед цы, але і на зям лі.

Да гэ та га ча су на тэ ры то рыі 

Поль шчы і кра ін Бал тыі за вер ша-

на ма дэр ні за цыя пя ці аэ ра дро маў, 

дзвюх ва ен на-мар скіх баз, а так-

са ма шас ці най буй ней шых па лі-

го наў.

У Поль шчы ўве дзе ны ў экс плу а-

та цыю комп лекс ты ла во га і тэх ніч-

на га за бес пя чэн ня, гэ та зна чыць, 

ство ра ны ўмо вы для асна шчэн ня 

ўзбра ен нем і ма тэ ры яль ны мі срод-

ка мі бра ня тан ка вай ба я вой бры-

гад най гру пы Су ха пут ных вой скаў 

ЗША (гэ та на се ле ны пункт По відз, 

які за бяс печ вае за хоў ван не амаль 

трох ты сяч адзі нак ба я вой тэх ні кі).

Што да ба я вых пад раз дзя лен-

няў Уз бро е ных сіл Поль шчы на 

гра ні цы з Бе ла рус сю, пра якія я 

ка заў учо ра, на пад ста ве ўзмац-

нен ня ахо вы вай скоў цы вы ра ша-

юць раз вед валь ныя ды вер сій ныя 

за да чы. Ну і Поль шча мае на мер 

ства рыць «са мыя ма гут ныя Су ха-

пут ныя вой скі ў Еў ро пе». Зра зу ме-

ла, з да па мо гай вай ско ва-тэх ніч-

най пад трым кі Злу ча ных Шта таў.

Вар ша ва па сту по ва на рошч вае 

коль касць Уз бро е ных сіл — да 2035 

го да пла ну ец ца па вя лі чыць іх да 

300 ты сяч ча ла век (сён ня ў іх кры-

ху больш за 194 ты сячы). Так са ма 

не ма гу ўтры мац ца ад ка мен та рыя. 

У гэ тай бед най Поль шчы і так ужо 

ня ма ка му пра ца ваць, праб лем вы-

шэй за дах, гра ма дзян скіх! Аб якіх 

біт вах ма раць? Хто іх бу дзе за бяс-

печ ваць? Бо для вай ны па трэб на 

ма гут ная эка но мі ка, а яны ся дзяць 

на да та цы ях Еў ра са ю за і да па мо гі 

Злу ча ных Шта таў Аме ры кі. І на вош-

та ім гэ та трэ ба ўво гу ле? Ка то ры 

раз па пя рэдж ваў і ка заў, што мы не 

збі ра ем ся з імі ва я ваць! З тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі яны не па він ны ча каць ні-

я кіх ак тыў ных, агрэ сіў ных дзе ян няў 

су праць поль скай дзяр жа вы і на ро-

да. Нам гэ та не трэ ба!

У струк ту ры Су ха пут ных вой-

скаў фар мі ру ец ца ар мей скі кор-

пус, апе ра тыў ная га тоў насць яко га 

бу дзе да сяг ну та ўжо да ве рас ня 

гэ та га го да.

Для не ва ен ных лю дзей рас тлу-

ма чу, што зна чыць «апе ра тыў ная 

га тоў насць». Гэ та зна чыць сфар мі-

ра ва ны кор пус, хоць заўт ра ў бой, 

як на фрон це. Поў ная ба я вая га-

тоў насць да поў на га раз горт ван ня. 

Ну, пры клад на, як мы з Ві цеб ска 

пе ра кі ну лі па ру ба таль ё наў і ста-

ім ця пер лоб у лоб з НА ТА. Гэ та 

ба таль ё ны поў най апе ра тыў най 

га тоў нас ці, з га тоў нас цю вы ха ду 

з мес цаў дыс ла ка цыі на пра ця-

гу трох га дзін. Тры га дзі ны, і мы 

там.

Да лей. На ўзбра ен не но вых ме-

ха ні за ва ных злу чэн няў, не бу ду іх 

пе ра ліч ваць, у СМІ мы вас пра ін-

фар му ем, па сту па юць су час ныя 

ўзо ры ва ен най тэх ні кі.

Поль шча за вяр шае пра цэс 

фар мі ра ван ня вой скаў тэ ры та ры-

яль най аба ро ны. Ка ман да ван не 

гэ та га ві ду Уз бро е ных сіл ра пар туе 

аб да сяг нен ні поў най апе ра тыў най 

га тоў нас ці.

На гэ ты час ство ра ны 15 з 18 бры-

 гад і на ву чаль ны цэнтр вой скаў 

тэ ры та ры яль най аба ро ны. Ме ра-

пры ем ствы па фар мі ра ван ні ас-

тат ніх трох злу чэн няў пла ну ец ца 

за вяр шыць ужо сё ле та.

Пе ра аснашч ва ю чы Уз бро е ныя 

сі лы, Поль шча ро біць ак цэнт на 

за куп цы су час ных ба я вых са ма-

лё таў, па ўсім све це, са мых пе ра-

да вых, у асноў ным ЗША і Ка рэі, 

так са ма чу лі, бес пі лот ных ля таль-

ных апа ра таў, бра ня тэх ні кі, рэ ак-

тыў ных сіс тэм зал па ва га агню і 

зе ніт ных ра кет ных комп лек саў як 

за меж най, так і на цы я наль най вы-

твор час цяў.

Акра мя та го, поль скае кі раў ніц-

тва мае на мер за клю чыць кант-

рак ты на па стаў ку аме ры кан скіх 

удар ных вер та лё таў AH-64, так 

зва ны «Апач», аж но 96 адзі нак.

Я не бу ду пе ра ліч ваць коль-

касць уз бра ен няў Поль шчы, кож-

ную адзін ку мы ве да ем. Заўт ра ў 

срод ках ма са вай ін фар ма цыі, у 

«СБ. Бе ла русь се год ня», пры нам-

сі, мы апуб лі ку ем гэ та.

Агуль ны аб' ём фі нан са ван ня 

пра грам тэх ніч най ма дэр ні за цыі 

поль ска га вой ска да 2035 го -

да пра ду гле джа ны ў па ме ры 

133 міль яр даў до ла раў. Ці ве да юць 

па ля кі, што з кож на га чле на сям'і, 

уключ на з не маў ля та мі, ад ні муць 

да 4 ты сяч до ла раў?

Кра і ны Бал тыі для ўма ца ван ня 

ва ен на га па тэн цы я лу асноў ныя 

на ма ган ні на кі роў ва юць на ўдас-

ка на лен не ва ен най інф ра струк ту-

ры, па ве лі чэн не ва ен ных рас хо даў, 

на рошч ван не ба я во га і коль кас на га 

скла ду на цы я наль ных уз бро е ных 

сіл, ад на ча со ва пе ра ўзброй ва ю-

чы ся на су час ныя ўзо ры ва ен най 

тэх ні кі.

У пры ват нас ці, у перс пек ты ве 

на ўзбра ен ні ўсіх пры бал тый скіх 

дзяр жаў бу дуць змя шчац ца аме-

ры кан скія РСЗА «Хай марс».

Асоб най ува гі за слу гоў вае 

ра шэн не лі тоў ска га кі раў ніц тва 

ства рыць у струк ту ры Уз бро е ных 

сіл фар мі ра ван не ды ві зі ён на га 

ўзроў ню. Яго асно ву скла дуць усе 

су ха пут ныя бры га ды, а так са ма 

бу дуць уклю ча ны тан ка выя (з па-

стаў кай на ўзбра ен не ня мец кіх 

тан каў «Ле а пард»), ар ты ле рый-

скія (на ўзбра ен ні бу дуць ста яць 

РСЗА «Хай марс», якія за куп ля-

юц ца ў ЗША) і пад раз дзя лен ні 

за бес пя чэн ня. Гэ тыя ме ра пры-

ем ствы пла ну ец ца за вяр шыць да 

2030 го да.

Ві да воч на, што тэ ры то рыя 

Поль шчы і кра ін Бал тыі мэ та на кі-

ра ва на пе ра тва ра ец ца ў вай ско-

вы плац дарм для яго маг чы ма га 

за дзей ні чан ня бло кам НА ТА. Гэ-

та зна чыць, зроб ле на прак тыч на 

ўсё, каб пад рых та ваць кі раў ніц тва 

аль ян су да ра шэн ня пры мя ніць ва-

ен ную сі лу. У тым лі ку край нюю 

ва ен ную сі лу.

Зы хо дзя чы з уз роў ню ва ен най 

не бяс пе кі ў рэ гі ё не, асаб лі вай ува-

гі за слу гоў вае ўзбро е ны кан флікт 

на тэ ры то рыі Укра і ны, пра што я 

толь кі што ска заў.

Ка а лі цыя за ход ніх дзяр жаў мэ-

та на кі ра ва на яго за цяг вае. Ча му, 

я вам так са ма вы ка заў свой пункт 

по гля ду. Пе ра тва ры лі і са му Укра і -

ну ў нар ка ма на, яко га тры ма юць 

на ка рот кім па вад ку абя цан няў 

но вай до зы да дат ко вых уз бра-

ен няў, у тым лі ку даль на бой ных 

срод каў па ра жэн ня і фі нан са вых 

улі ван няў.

У па чат ку кра са ві ка, пад час 

Бру сель скай су стрэ чы мі ніст раў 

за меж ных спраў кра ін НА ТА, бы ло 

пра па на ва на ства рыць так зва ную 

мі сію для Укра і ны з асоб ным бюд-

жэ там ка ля 100 міль яр даў до ла раў 

на пяць га доў. Ад чу ва е це, як аме-

ры кан цы пе ра кла да юць фі нан са-

вы ця жар на Еў ро пу. Уз но сы на 

гэ тыя па трэ бы пра ду гледж ва ец ца 

па дзя ліць пра пар цы я наль на ва ла-

во му ўнут ра на му пра дук ту кра ін 

бло ка НА ТА.

Гэ та і ёсць здзел ка, аб якой 

учо ра ка заў. Ін шы мі сло ва мі, гэ та 

пла та за здоль насць пра цяг ваць 

су праць ста ян не з Ра сій скай Фе-

дэ ра цы яй, за ак тыў ную ды вер сій-

на-тэ ра рыс тыч ную дзей насць як 

у рэ гі ё нах Ра сіі, якія мя жу юць з 

Укра і най, так і ў глы бі ні ра сій скай 

тэ ры то рыі.

Зра зу ме ла, што фар мі ру ец ца 

на пру жа ная сі ту а цыя на на шых 

паў днё вых ру бя жах. У не па срэд-

най бліз ка сці ад бе ла рус кай гра-

ні цы за ся ро джа на знач ная гру-

поў ка ўкра ін скай ар міі — ка ля 

120 ты сяч ча ла век, тэ ры та ры я лы 

і вай скоў цы.

У пры гра ніч ных аб лас цях вы-

ка на ны комп лекс ме ра пры ем-

стваў па фар мі ра ван ні сіс тэ мы 

аба рон чых ру бя жоў, ра ё наў і па-

зі цый, якія па ста ян на ўдас ка наль-

ва юц ца.

Фо
 та

 Б
ел
ТА
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